
Η εργασία που ακολουθεί είναι µόνον ένα µέρος από την ενασχόλησή µας µε 
την τέχνη της φωτογραφίας κατά τις δύο προηγούµενες σχολικές χρονιές
(1998-1999 και 1999-2000), στη ∆2 τάξη του 29ου ∆ηµοτικού Σχολείου 
Αθηνών "Νίκος Γκάτσος". ∆εν θα ήταν δυνατό να περιγραφούν όλες οι 
δράσεις που έγιναν στο πλαίσιο του προγράµµατος κι έτσι θα µοιραστώ µαζί
σας ένα κοµµάτι που αγαπήθηκε ιδιαίτερα από τα παιδιά, αλλά και από εµένα
προσωπικά, δηλαδή την εργασία που πραγµατοποιήθηκε επάνω στον Ιερό
Βράχο της Ακρόπολης.

Ο λόγος που µε οδήγησε να ασχοληθώ µε την τέχνη της φωτογραφίας είναι
γιατί µε τη φωτογραφία δεν κρατούµε µόνο ωραίες αναµνήσεις, αλλά µπορούµε
να δηµιουργήσουµε µε τη φαντασία µας, αλλά και τη συνεργασία µιας µηχανής,
όµορφες παραστάσεις. Αυτό ήταν και το πνεύµα που κυριάρχησε σε όλη τη
δράση. Θέλησα να κάνω τα παιδιά καταρχήν να δουν τον κόσµο µ' ένα διαφο-
ρετικό µάτι, πιο προσεκτικά, να προσπαθήσουν να ανακαλύψουν την οµορφιά
σ' αυτό που οι περισσότεροι άνθρωποι προσπερνούν, που σπάνια παρατηρούν,
κυρίως κάτω από το "βάρος" ενός µνηµείου όπως ο Παρθενώνας.

Τι µπορεί άραγε να δει κάποιος πάνω στον Ιερό Βράχο; Τι µπορεί να υπάρχει
πέρα από το ανθρώπινο θαύµα και τα αποµεινάρια ενός άφθαστου πολιτισµού;
Μήπως η φύση; Tα λουλούδια και τα δέντρα; Η ελληνική σηµαία, που ελάχιστοι
µνηµονεύουν πια την ηρωική νεότερη ιστορία της; Η άποψη της πόλης µας,
αλλά και των άλλων µνηµείων από µακριά; Το χθες και το σήµερα που από κει
ψηλά µοιάζουν σαν να µην έχουν τίποτα να χωρίσουν; 

Θέλησα ακόµα να δώσω στα παιδιά την ευκαιρία να δηµιουργήσουν κάτι
όµορφο χρησιµοποιώντας όχι µόνο τη φαντασία τους, αλλά και µια µηχανή.
Εκτός από τις άλλες σχετικές µε την τέχνη της φωτογραφίας δραστηριότητες,
τα παιδιά προετοιµάστηκαν για τη δράση αυτή παρατηρώντας καταρχήν αρκε-
τές φωτογραφίες της Ακρόπολης, έγχρωµες, από διάφορες οπτικές γωνίες, 
κοντινές και µακρινές, πρωινές και βραδινές, µε τον Παρθενώνα άλλοτε σε
πρώτο πλάνο κι άλλοτε σε δεύτερο.

Γνωρίσαµε ακόµα τη δουλειά και την προσωπικότητα της NELLY'S. Παρατηρή-
σαµε βέβαια περισσότερο τις φωτογραφίες της στον Ιερό Βράχο. Εντύπωση
προκάλεσαν αυτές µε τους κίονες που είναι τραβηγµένες από κάτω προς 
τα επάνω, γιατί όπως έλεγε κι η ίδια "φτιάχτηκαν για να θαυµάζονται από τους
ανθρώπους που τους έβλεπαν από κάτω" (µέχρι τότε τους φωτογράφιζαν 
ανεβασµένοι πάνω σε σκαλωσιές για να µην τους παραµορφώσουν!).

Τα παιδιά, αφού παρακολούθησαν µε προσοχή το πρόγραµµα των αρχαιο -
λόγων στον εξωτερικό χώρο και στο µουσείο, πήραν τις φωτογραφικές τους
µηχανές κι άρχισαν τη φωτογράφιση.
Είχε βέβαια προηγηθεί η προτροπή να µη φωτογραφίζουν τυχαία, αλλά να 
προσπαθήσουν να δηµιουργήσουν ένα κάδρο, µια εικόνα ωραία ή περίεργη, 
µε ή χωρίς κόσµο, κοντινή ή µακρινή παρατηρώντας τον κόσµο γύρω τους µε
ένα διαφορετικό τρόπο, χρησιµοποιώντας το σώµα τους, τη µηχανή τους και
προπαντός τη φαντασία τους.
Φωτογραφίσαµε την πόλη µας από ψηλά, τα µνηµεία µας από µακριά, αλλά και
τις λεπτοµέρειες που χαρίζουν οµορφιά και που κανείς ίσως δεν προσέχει. 
Βάλαµε κάποια στιγµή τις Καρυάτιδες σε δεύτερο πλάνο δίνοντας περισσότερο
σηµασία στις µαργαρίτες ή τις παπαρούνες, που οι πιο πολλοί προσπερνούν
χωρίς να προσέχουν (και να φανταστούµε πως οι αρχιτέκτονες του Παρθενώνα
είχαν τη φύση για πρότυπο!)
Πραγµατικά τα αποτελέσµατα ήταν εντυπωσιακά. Τα παιδιά "χτένισαν" µε το
φακό τους το χώρο, µε χέρι σταθερό και φαντασία περισσή. Φωτογράφιζαν
µέχρι την αναγκαστική επιβίβασή τους στο λεωφορείο.

Τις επόµενες ηµέρες έγινε η επεξεργασία του φωτογραφικού υλικού µε τα 
ακόλουθα βήµατα.
Επιλέξαµε όλοι µαζί περίπου τριάντα φωτογραφίες, προσέχοντας να είναι 
διαφορετικές µεταξύ τους ως προς το περιεχόµενο, το πλάνο κλπ.
Για κάθε φωτογραφία τα παιδιά σκέφτηκαν κι από µία λεζάντα που να ταιριάζει.
Προσπαθήσαµε να συνδυάσουµε όλα τα φαινόµενα που γνωρίσαµε φέτος στη
γραµµατική (π.χ. µετοχές, επιρρήµατα, παροµοιώσεις και µεταφορές, επιφωνή-
µατα και σηµάδια της στίξης). Βάλαµε φράσεις µε ήχο και µυρωδιές, µε συγκί-
νηση αλλά και χιούµορ.
Κατόπιν κάθε παιδί διαµόρφωσε κι από µία τουλάχιστον σελίδα. Τις βάλαµε σε
µία σειρά που µας ικανοποιούσε, διαλέξαµε εξώφυλλο, και µε τη βοήθεια ενός
γονιού από την τάξη γεννήθηκε το πρώτο µας βιβλίο µε τίτλο:

""ΗΗ  ΑΑΚΚΡΡΟΟΠΠΟΟΛΛΗΗ  ΜΜΕΕ  ΤΤΟΟ  ΦΦΑΑΚΚΟΟ  ΤΤΟΟΥΥ  ∆∆22""

"Περισσότερο απ' όλες τις τέχνες
ας µάθουµε όλοι καλύτερα την τέχνη

να ανακαλύπτουµε την οµορφιά
όπου και όσο καλά κι αν είναι αυτή κρυµµένη!"

(από την τελευταία σελίδα του βιβλίου)

Ο. Κοσµά

Η ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ
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